
ERGEBNISPROTOKOLL  (beschlossen)

Protokoll der 59. Sitzung

Dienstag, 6. September 2022 von 18:00 bis 20:00 Uhr im Kiez-Zentrum Villa Lützow, 
Lützowstr. 28, Seminarraum 3 im 2. OG

1. Begrüßung

Moderation: Sabine Zemelka
12 Teilnehmende 

1.1. Vorstellungsrunde

Alle Teilnehmenden stellen sich kurz vor.

1.2. Genehmigung des Protokolls der Juli-Sitzung

Das Protokoll wird einstimmig angenommen und kann veröffentlicht werden.

2. Wie können wir Schwung in die Einrichtung des Kiezblocks 
 „Flottwellkiez“ bringen?

Über Erfahrungen aus einem anderen Kiez berichtet Christian Unger von der 
Kiezblockinitiative „Nördliche Luisenstadt“.

- In der Nördlichen Luisenstadt ist bereits die Unterschriftensammlung für einen Kiezblock 
gestartet, es gab einen Spaziergang durch den Kiez und Diskussions-Veranstaltungen. 
Parallel dazu wurden Flyer, Aufkleber und Postkarten erstellt und verteilt sowie 
Informationen über die Webseite kiezblocks.de und einem Twitter-Kanal ausgetauscht. 
Aktuell laufen durch die Initiative Verkehrs-zählungen.

Vorschläge zur Öffentlichkeitsarbeit für den Kiezblock „Flottwellkiez“.

- Es wird sich darauf verständigt, dass zunächst die AG „Öffentlicher Raum & Verkehr“ das 
Thema weiterverfolgt und die Ergebnisse in der nächsten Sitzung des Stadtteil-Forums bzw. 
ggf. vorab als schriftliche Beschlussvorlage vorstellt. 

3. Diskussion und Beschlussfassung über „Mögliche Veränderungen der 
Abläufe der Sitzungen im Stadtteil-Forum Tiergarten Süd“ zur Diskussion und 
Abstimmung

Thema wird aufgrund der Abwesenheit der Sprecher*innen auf den 4. Oktober 2022 vertagt.

4. Verschiedenes/Organisatorisches/Aktuelles aus dem Stadtteil

Verschiedenes

- Der Ausschuss „Soziale Stadt“ der BVV Mitte hat sich zum Bürgerbeteiligungsverfahren 
„Magdeburger Platz“ ausgetauscht und plant, in einer seiner nächsten Sitzungen (ggf. 26.09. 
oder 28.11.) das Thema näher zu erörtern. Hierzu soll ein Sprecher des Stadtteil-Forums 
eingeladen werden und Rederecht erhalten. Nach Möglichkeit wird die Bezirksstadträtin Frau 
Dr. Neumann auch daran teilnehmen.
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ERGEBNISPROTOKOLL  (beschlossen)

Themen der nächsten Sitzung am 4.10.2022:

- Diskussion und Beschlussfassung über „Mögliche Veränderungen der Abläufe der 
Sitzungen im Stadtteil-Forum Tiergarten Süd“ zur Diskussion und Abstimmung

Zur Vorbereitung der nächsten Sitzung werden die Mitglieder des Stadtteil-Forums gebeten 
vorab bis zum 26.09.2022 die Beschlussvorlage mit Votum und Anmerkungen zu der 
Aufgabenverteilung per Mail an „sprecher*innen@lists.forum-tgs.de“zu versenden.

- Bericht aus den Arbeitsgruppen Bauen und Wohnen & Öffentlicher Raum und Verkehr 
(insbesondere zum Kieztag „Öffentlicher Raum“ am 08.10.2022 in der Villa Lützow).

Ende der Sitzung: 20:00 Uhr
Protokoll: Udo Koch

Anlage:
Charts von Christian Unger  (werden an die beschlossene Fassung angehängt)
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‚how-to‘ für eine Kiezblockinitiierung
Vorstellung am 06.09. im Stadtteilforum Tiergarten

Kiezblock-Initiative ‚Nördliche Luisenstadt‘   |   kiezblock-Luisenstadt@gmx.de

Unterstützt von



Plan aufstellen
- Ziele festlegen
- Vorgehensweise erarbeiten
- Erfahrungswerte/Unterstützung einholen

Erarbeitung eines Verkehrskonzeptes
- Identifizierung belasteter Strecken
- Verkehrszählungen
- Ggf. lfd. Erfassung per Telraam
- Straßenaufmaß
- Visualisierung 

Unterstützendes Material erstellen und verteilen
- Präsentation zum Verkehrskonzept
- Postkarten
- Flyer
- Aufkleber



Initiierung einer Unterschriftensammlung
- Online (z.B. openPetition)
- Offline (Einwohner*innenantrag)

Präsentation nach außen
- Webseite (kiezblocks.de)
- Twitter-Kanal

Ansprache von Anwohner*innen
- Auf Veranstaltungen
- Straßensammlung

Ansprache von lokalen Akteuren
- Polizei: KOB, Verkehrssicherheitsberater
- Verkehrpol. Sprecher der Parteien
- Interessensträger im KB-Gebiet
- Stadtteilkoordination



Begleitende Aktionen
- Parklet aufstellen
- Aktionen wahrnehmen (z.B. Parking day)



Wir im Internet: www.kiezblocks.de/noerdliche-luisenstadt/
Wir auf Twitter: twitter.com/LuisenKiezBlock

Online Petition 
bereits 1153 

Unterschriften


